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Egy régi fénykép került elő 
nemrégiben a Budapesti Vegyi­
művek irattárából. Rajta három-
négy meter magasnak látszó fal — 
állati csontokból. Sokan értetle­
nül nézegetik, vajon mit is ábrá­
zol. De az idősebb dolgozók kö­
zött még vannak, akiknek isme­
rős a kép: ők is raktak ilyen fa­
lat, kézzel hordták magasra az Il­
latos úti gyáregység udvarára 
szállított csontdarabokat, az enyv- 
gyártás nyersanyagát. S emlékez­
nek a szörnyű bűzre is, amely át­
hatott a gyárudvar falain, s oda­
csalogatta a környék összes le­
gyét, valamennyi patkányát. (Mi­
csoda maró gúny: Illatosnak ne­
vezni ezt az utat!)

Mindez már a múlté. Az enyv- 
gyártást munkavédelmi, környe- 

! zetvédelmi okokból kitelepítették 
a fővárosból. Hidason, a felszá- 

1 molt bányaüzemből létesített új 
gyáregységben pedig már korsze­
rű technológiával, a környezetvé­
delmi követelményeknek eleget 
téve folyik a termelés.

A  jogelődök
A csontról most a centenárium 

alkalmából mégis sok szó esik. 
Pontosabban az Első Pesti Spó- 

I dium- és Csontlisztgyár Rész- 
j vénytársulatról, a Budapesti Ve­
gyiművek jogelődjéről, amelyet 
túlnyomórészt osztrák tőkével lé­
tesítettek 1876-ban a Csont utca
2. szám alatt. Ez a, gyárnak csak 
jóindulattal nevezhető kóceráj 

j csonthulladékból spódiumot, azaz 
csontszenet állított elő, majd a 
megőrölt spódiumot kénsavval ke­
zelve foszfor tartalmú csontlisz­
tet gyártott műtrágyázás céljára. 
Ezzel megteremtette a hazai mű­
trágyagyártás alapját.

Az elmaradott magyar mező- 
gazdaság azonban csak nagyon 
kevés műtrágyát használt akko­
riban, ezért a terméket főleg kül­
földön értékesítették. Az export­
üzletek jól jövedelmeztek, a gyár 
szépen fejlődött, öt kisebb üze­
met magába olvasztva növelte te­
rületét és munkáslétszámát. Né­
hány évtizeddel később viszont 
már maga is szenvedő alanya lett 

i a kapitalista fejlődés törvenyé- 
t nek, amely szerint a nagy hal 
t megeszi a kis halat.
, A nagy hal ez esetben a Buda- 
i pesti Vegyiművek másik elődvál- 
a lalata, a Magyar Általános Kén- 
:, sav-, Műtrágya-, s Vegyipar RT 
g osztrák és magyar tőkecsoport ér­

dekeltségében jött létre 1890-ben, 
a Kén utcában. Kénsav- és szu- 

' perfoszfátgyártással indult, majd 
fokozatosan kifejlesztette a leg­
fontosabb szervetlen vegyi anya­
gok termelését, megalapozta a ha­
zai sósav-, salétromsav-, rézgálic-, 
glaubersó-, báriumklorid-, nát- 
riumszulfid-gyártást. 1928-ban a 
magyar vegyipar legerősebb vál­
lalataként került ki a verseny­
társaival folytatott konkurrencia- 
harcból, lenyelte és beolvasztotta 
a spódium- és csontlisztgyárat is. 
A vállalat, amely így létrejött — 
akkor ugyan még más, röviden 
Hungária néven — lényegében a 
Budapesti Vegyiművek.

A  hagyományok
— A vegyipar bölcsőiéként 

szokták emlegetni vállalatunkat a 
szakmában — mondja Poros Ta­
más igazgató. — Az elnevezés az 
alapanyaggyártásban, illetve a 
műtrágyagyártásban betöltött út­
törő szerepének szól. Most a 
centenárium alkalmából arról ké­
szítünk számadást, hogy méltók 
maradtunk-e ezekhez a hagyo­
mányokhoz, eredményesen foly­
tattuk-e azt az úttörő kezdemé­

nyező munkát, amely a vállalat 
tevékenységét" megalapozta.

A legélőbb, leginkább ható ha­
gyományként az igazgató az új 
iránti fogékonyságot, a rugalmas 
profilváltást említi. A Hungária a 
tőkés konkurrenciaharcban az oszt­
rák, majd a német nehézvegy­
iparral folytatott versenyben csak 
úgy" tudta magát fenntartani, 
hogy állandóan bővítette válasz­
tékát, az avuló, kevésbé keresett 
termékeket újabbal és újabbal 
váltotta fel. Hogy mennyire él 
ma ez a hagyomány a gyár te­
vékenységében, azt a gyártmány­
összetétel változása igazolja. A 
Budapesti Vegyiművek jelenlegi, 
csaknem hárommilliárdos évi ter­
melési értékében a hagyományos 
nehézvegyipari termékek aránya 
számottevően csökkent, a termé­
kek csaknem 80 százaléka a me­
zőgazdasági termelés fejlesztését 
szolgálja. A  növényvédő szerek 
gyártása 1960-ban a vállalat össz­
termelésének mindössze 14 szá­
zalékát tette ki 75,5 millió forint 
értékben, 1974-ben már az 
össztermelés 60 százalékát adta 
a növényvédőszer-gyártás, és egy- 
milliárd 190 millió forinttal ré­
szesedett a termelési értékben.

Poros igazgató egy közbevetett 
megjegyzése a növényvédő sze­
rek rövid, 5— 10 éves élettartamá­
ról, gyors elavulásáról még job­
ban kiemeli dinamiz-
musát. Érthető, miért lett a gyá­
ri tevékenység mottója: ami ma 
új, holnap már túlhaladott lehet.

A mezőgazdaság 
szolgá latá bán

-  Dr. Zrádor György műszaki 
igazgató érdekesen vázolja fel a 
mezőgazdaság igényeinek válto­
zását, s a gyárra háruló, ebből 
eredő fejlesztési feladatokat. An­
nak idején az elmaradott magyar 
mezőgazdaságban a csontliszt, de 
még a szuperfoszfát alkalmazásá­
nak előnyeiről is a gyárnak kel­
lett meggyőznie a termelőket. 
Széles i körű propagandatevékeny­
séggel, a kísérleti eredmények 
népszerűsítésével kellett megsze­
rezni a vevőket. Ma viszont már 
a nagyüzemi, korszerű agrotech­
nikát alkalmazó mezőgazdaság 
támaszt sürgető igényeket, egyre 
bonyolultabb, minőségileg magas 
színvonalú követelményeket a 
gyártással szemben.

A gyár kutatókollektívája szo­
ros kapcsolatban a felhaszná­
ló mezőgazdaság szakembereivel 
körülbelül 50-féle különböző for­
mátumú növényvédő szert produ­
kált az elmúlt 25 évben. Valami­
kor értékes eredménynek számí­
tott az első szintetikus szerves ro­
varölő szer, a Hungária Matador 
márkanéven forgalomba hozott 
DDT, ezt később modernebb, s az 
emberi szervezetre veszélytelen 
növényvédő szerek egész sora vál­
totta fel. Közülük a Ditrifon és a 
Safidon a legismertebb. A  vegy­
szeres gyomirtáshoz készült a 
Hungazin és több kombinációja.
Az iparszerű mezőgazdasági tech­

nológiákhoz újfajta tápanyagokra 
és újfajta gyomirtó szerekre volt 
szükség. A Wuxál lombtrágya, a 
Tomasol folyékony műtrágya, s a 
programozottan lebomló Planto- 
san D gyártása lépést tart az ug­
rásszerűen megnövekedett keres­
lettel. A Buvinol, a Sympran ké­
szítette elő az utat a kertészeti 
kultúrákban sikerrel alkalmazott 
Olitref márkanevű gyomirtó 
szerhez, melyet KGST-kooperá- 
cióban gyártanak. Az 19.76-os 
BNV-n nagydíjat nyert.

Talán már szokványnak, elcsé­
pelt frázisnak hat ilyen jubileum

alkalmából a munka, a munkakö­
rülmények változásáról beszélni. 
A dokumentumok ma már szíri le. 
elképzelhetetlenül nyomorúságos 
munkakörülményeket, filléres éh­
béreket, 80—90 órás munkaidőt, 
kiszolgáltatottságot tükröznek. De 
Cseke Istvánnak, Renkó János­
nak, Kádár Ferencnek, Ballabás 
Sándornak, Béres Lászlónak 25—  
30, sőt 40 éves munkaviszony 
után, vannak olyan személyes él­
ményei, tapasztalatai, hogy azt 
mondhassák: össze sem lehet ha­
sonlítani a mát régmúlt, vagy 
akár a két-három évtized előtti 
állapotokkal.

Cseke István nyugdíjas, Kos- 
suth-díjas művezető, aki 1936-ban 
segédmunkásként került a válla­
lathoz, a csutorát, azaz a szájhoz 
tapadó, fogakkal tartott gumicsö­
vet emlegeti, amely nélkül szinte 
egy percig sem lehetett tartózkod­
ni a „halálgyárban”, azaz az Illa­
tos úti elektrolízis-üzem gázos le­
vegőjében. Ma már a' csutorára 
nincs szükség, legfeljebb üzemza­
varkor veszik elő a szekrényből.

Régen és ma
Kádár Ferenc a „mezítlábas 

korszakra” emlékeztet, a pincére, 
ahol a lakatosok a feltörő talaj­
vízzel, savakkal vegyes lében dol­
goztak. Renkó János, akinek már 
a nagyapja is a gyárban dolgo­
zo tt^ , 16 ór^^műs^Lkoka.t xmÜg 
ti, Béres László pedig a klór-mag- 
nézium-üzem förtelmes munka- 
körülményeit, a sósavval elegyí­
tett magnezit tüdőroncsoló gáz­
felhőit. Az ebédlő a szabad ég 
alatt, a kazánház előtti térség 
volt, a mosdó és öltözőhelyiség 
egy fabódéban helyezkedett el.

A mai életet a 42,3 órás átlagos 
munkaidő, az évi 40 ezer forintos 
átlagbér jellemzi. Már nem hord­
ják a foszfátot, a műtrágyát a vál­
lukon 50—70 kilós zsákokban; 
most gépek szállítják a nyers­
anyagot és a készterméket. A vál­
lalat az e'múlt 25 év alatt ebéd­
lőkkel, férfi és női munkásszál­
lókkal, fekete-fehér öltözőkkel, 
klubszobákkal, jól felszerelt 
könyvtárral, oktatóhelyiségekkel 
gazdagodott. A korszerű techno­
lógia és a tervszerű megelőző 
karbantartás száműzte a gázokat 
a munkahelyek légteréből, a meg­
előző orvosi vizsgálat elejét veszi 
a megbetegedéseknek.

A centenárium alkalmából a 
vállalat a törzsgárda megbecsülé­
sének, elismerésének sokféle mód­
ját találta meg. ötven lakás épí­
tését szolgáló akció, a dolgozók 
gyermekeinek tanulását segítő 
ösztöndíj, a. tíz legrégibb törzs- 
gárdacsalád legifjabb tagjának 
adományozott ifjúsági takarékbe­
tétkönyv, az egyszeri, 1500-tól 4000 
forintig terjedő jutalom, amelyet 
a nyugdíjasok is megkaptak, s -a- 
centenáriumi évben született 
gyermekek életének 5000 forin­
tos megalapozása, mind-mind 
a vállalathoz hű dolgozók ér­
demeinek szól. S hogy a társa­
dalom is számon tartja, megbe­
csüli a nagy múltú kollektíva te­
vékenységét, azt az a vörös zászló 
bizonyítja, amelyet május 1-én 
kaptak a Minisztertanácstól és a 
SZOT-tól, a IV. ötéves tervben 
végzett munkájukért.
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Szombat délután a Budapesti 
Vegyiművek mintegy ^ezernégy- 
száz fős törzsgárdája .a Gellért 
Szálló éttermében renflezett va­
csorán emlékezett a centenárium­
ról. Az ünnepségen jár. Simon 
Pál- nehézipari minisz/er mondott 
beszédet, s kitüntetéseket nyúj­
tott át több kiváló dolgozónak.


